

微风吹过，整个森林醒了；粉蝶舞动，漫山花信香了。推开窗户，满眼的翠绿，随晨雾弥漫在万亩沃土之上。

这里是笃坪，一个生态宜居宜业的高山乡镇；一个以烤烟、中药材、大蒜为特色的产业大乡；一个民风淳朴、政通人和的善治之地。

夏日的笃坪，是绿色的海洋。放眼望去，山上的川牛膝、山下的烤烟，与错落有致的精致民房，把一幅山青人富的生态画卷徐徐铺在132平方公里的笃坪大地上。近年来，笃坪乡党委政府立足绿水青山就是金山银山，坚持生态优先，绿色发展，持续聚焦县上“1+3+2”产业布局，奏响了乡村振兴路上生态致富之歌。



远眺笃坪场镇。

笃坪：奏响振兴路上生态致富歌



笃坪乡狮岭村村民正在管护烤烟。

山高坡陡，地广人稀，是笃坪的区域特点。自古以来，靠山吃山的笃坪人，以种植红薯、玉米、土豆为主。

自1982年开始种植烤烟以来，经过历届乡党委政府和烟农、烟农的共同努力，烤烟产业已成为富民强乡的最重要支柱产业。

一片黄金叶

业。如今，全乡的烤烟生产面积连续10年稳定在2万亩以上。2021年，全乡收购烟叶5.36万担，实现产值9000万元。

家住狮岭村四组的郑仕兴，是笃坪乡最早种植烤烟的人。今年，他种植的50亩烤烟，已开始进入采摘期。趁着天晴，他请了6名村民帮助采摘烟叶。

“种了30年烤烟，比种传统农作物强。”郑仕兴说，今年，他预计可收入20万元左右。

与他一样，狮岭村村民向辉虎，把烤烟种植面积从30亩扩大到65亩。龙淌村的向太军，种植烤烟100多亩……笃坪乡通过100多户烤烟种植大户，带动了882户、2000多名烟农实现增收。

发展产业，必须久久为功，持续发力。笃坪乡党委政府一届接着一届干，采取多种措施稳住烟叶种植面积，确保村民增收致富。

乡党委书记张天玺介绍，该乡采取党委班子成员分片包村，村支两委成员及驻村工作队成员分片包组的方式，成立了一个45人的工作专班，下沉村组，广泛宣传烤烟种植政策，稳住烤烟种植面积。同时，组织23名烟站技术员，深入田间地头开展技术培训60余次，为烟农手把手教核心技术，点对点解决难点问题，将服务烟农的“最后一公里”落实到田坎上。对全乡15个育苗大棚、100个育苗中棚、1105个烤烟房全覆盖检查，并加快推进96座烤烟房建设，确保烟叶育苗、移栽、烘烤工作顺利进行。

烟叶变成黄金叶，成了村民眼里的“金疙瘩”。每年七、八月，笃坪乡就奏响了丰收曲。村民在琴弦般的烤烟田载歌载舞，采摘着绿油油的烟叶。

宜居俏模样



笃坪乡向鸭村田园风光。朱云平 摄

产业兴则乡村兴，产业兴则百姓富。笃坪乡的生态特色产业，撑起了村民的“致富伞”。过上好日子的村民又改善着生活的质量。

“绿树村边合，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻。”在诗人的笔下，这是畅想。但在笃坪乡，这样的田园美景却是常态。

四季花枝繁，庭院尽鲜妍。无论走在龙淌村、向阳村，还是雪花村、长槽村等，村里的每家每户都整洁靓丽，鲜艳的花朵开满院坝。

“环境好了，住起来更舒服。”向阳村三组有10来户人家，因种植烤烟致富，他们自筹资金在房前屋后修建了花台，栽种了桂花、月季、牡丹、绣球等花木。现在，又筹集资金购买了健身器材，准备建一个休闲运动广场。

群众自发改善人居环境，则是笃坪乡狠抓美丽乡村建设的侧影。“并非客来才扫地。”据乡长李孝权介绍，在乡村建设中，该乡以十大专项行动为契机，从身边可见的环境卫生着手，向看不见的旧风陋习深入，打通了“我为群众办实事”的最后一公里，通过人居环境的改善，让乡村更有生命力，全力把美丽风景变成群众的美好愿景。

据介绍，笃坪乡在对农房进行提档升级的同时，围绕“六沿”区域（沿路、沿街、沿河、沿沟、沿户、沿公共区域），采取“引、帮、带”方式，切实开展农村人居环境整治。建立“户集、村收、乡运、区域处理”农村垃圾收运机制，实现生活垃圾和污水处理网络全覆盖。并推进“厕所革命”，开展各类评选活动，倡导乡风文明。此外，严格落实“河长制”，完成河堤整治1500米，建成场镇污水处理厂，对笃坪场镇污水管网全面提档升级；严格开展“林长制”，网格化管理全乡13.47万亩天然林，全乡生态环境质量明显改善。

千里横黛色，数峰出云间。笃坪的生态，是盎然的绿意；生态的笃坪，是富饶的沃土。

张天玺告诉记者，近年来，笃坪乡深学笃用习近平生态文明思想，依托生态资源，大力发展现代山地特色高效农业，加快打造生态宜居宜业美丽笃坪，以党建引领助推绿色崛起，用田园风光留住乡愁。下一步，他们将锚定“三乡一地”发展定位，筑牢生态“高防线”，打造环境“高颜值”，推动产业“高质量”，创造生活“高品质”，突出绿色生态最靓底色，着力绘就美丽笃坪新画卷。

满山药材香

位于笃坪乡与湖北巴东县交界处的鹤溪村，曾是产煤大村。以前，全村大部分村民依靠煤炭产业，就有稳定的收入渠道。

2016年，由于国家为化解煤炭行业过剩产能，加快淘汰落后产能，对该村的三个煤矿实现了政策性关退。瞬间，村民们失业了，家中主要经济来源也断了。

打工无门的窘迫与田地上尺多高的野草，堵得村民的心里越发慌乱：有的村民埋怨煤矿关退快了；有的多次信访煤矿留下的遗留问题；更有甚者，无所事事，经常酗酒闹事。

鹤溪村，不仅成了产业“空壳村”，也成了“问题村”。

“村里的产业发展怎么办？”“村民的思想问题怎么纾解？”鹤溪村党支部迎难而上。

在村党支部引领、村党员带头下，2017年，鹤溪村成立了中药材专业合作社，开始带领村民发展种植川牛膝、党参、贝母、大

黄等中药材。截至目前，该村就发展了中药材3000亩，并成功创建笃坪乡中药材示范基地。

2020年，鹤溪村的中药材产值达到900多万元，稳定扶持贫困户20户，解决劳动力就业30多人。当年，该村被评为“巫山县产业星级村”，村党支部获得“巫山县脱贫攻坚先进集体”称号。

其实，鹤溪村只是笃坪乡发展生态产业的小小缩影。

张天玺说，该乡有良好的中药材种植传统和基础，中药材生产主要分布在具有传统种植的村落。近两年来，乡党委政府根据市场需求，调整了中药材种植结构，大力发展党参、独活、牛膝、大黄、云木香、贝母等10余个品种。2021年建成对合村、雪花村、鹤溪村700亩中药材种源基地，建成5000亩中药材种植示范片，逐步形成了具有一定种植规模的示范基地。

此外，各村立足当地，因地制宜，纷纷



鹤溪村村民在管护中药材。

成立中药材种植专业合作社加快发展。已形成“公司+基地+农户、专业合作社+基地+农户、公司+专业合作社+基地+农户、种植大户+农户”等多种生产运营模式发展中药材产业。

农户、种植大户+农户”等多种生产运营模式发展中药材产业。



笃坪生态风光。

(本版图文除署名外，均由记者卢先庆、肖乔采写)